[bookmark: _GoBack]附件一
合作學習教學設計教案(長者人權門診)
	單元名稱
	故事的表達
	授課時間
	110 年 11 月 30 日

	授課教師
	施慧玲教授、游富凱老師
	學生人數
	13

	教材來源
	自編 
	授課地點
	共教302TEAL教室 

	教學目標
	A 認識故事
A1 故事的力量
A2 觀察與想像力
A3 故事的完整架構—人物、情節、主題、衝突
B 如何說故事
B1 感受練習
B2 從聽故事到說故事
B3 分析短片中的故事架構
C 培養觀察力與想像力
C1 聽故事的過程中感受具體的氛圍，並發掘述說者沒說的背後故事
C2 猜想短片中每個橋段的意涵
C3 根據照片的情境，設計角色的對話

	教學策略
	■共同學習法 □團體探究法 □拼圖法
□學生小組成就區分法 □小組遊戲競賽法

	分組情形
	■異質分組□隨機分組 □能力分組 (每組_4-5_人)

	學習材料
	電腦

	評量方式
	教師回饋 

	合作學習教學流程：
1. 業師專業演講 2.小組討論及分享 3.老師點評與總結

	[image: ][image: ]活動照片(最多2張)：



	教學目標
	教學活動
	學習評量
	時間(分)

	A1
A2
A3
B1
B2
B3
	活動一：業師專業演講
邀請到擁有多元戲劇相關經歷的游富凱老師來課堂分享，講題為「故事的力量」
1. 每個故事都是透過細微的觀察和豐富的想像力建構而成
2. 以「分享近期令你印象深刻的一件事」引導各組同學練習感受，說出事件當下的具體感受和氛圍
3. 透過短片賞析與小組討論，讓同學了解一個故事的完整架構—人物、情節、主題、衝突
4. 帶領同學運用觀察和想像力，根據每張劇場照片中的情境，設計人物間的對話。
	1. 運用教室內設備紀錄課程內容，更詳細的整合資訊
	30分鐘

	A3
B1
B2
B3
C1
C2
C3
	活動二：小組討論及分享
以4~5人為一組進行討論
1. 同學彼此述說自身的故事，並由非當事者的口中上台描繪故事情節，以問題導向學習的方式引導同學練習感受
2. 小組依據故事四大架構—人物、情節、主題、衝突，針對短片進行討論與分析
3. 每組在觀察戲劇照片後，模仿照片中角色的動作，並發揮創意表演符合照片情境的對話台詞。
	1. 訓練同學台風及表達能力
2. 專心聆聽他人發表，並尊重彼此發言
3. 用手機設備紀錄同學參與和討論狀況
	50分鐘

	A3
C1
C2
C3
	活動三：老師點評與總結
1. 老師點評小組分享與表演的內容，在同學實際體驗過後，針對各組的表現進行補充
2. 最後以「觀察日常中周遭的人事物，仔細感受生活的每一片刻」，鼓勵同學從小地方開始，一步一步描繪心中想述說的故事。
	
	20分鐘


【合作學習教學法】
1. 共同學習法
由 2 位以上學生組成異質團體，共同研讀一份學習材料，合力呈現學習或討論成果。此為最基本的模式，可應用在任何需分組進行活動的方案設計中。
2. 團體探究法
將活動單元分成幾個主題，全班每一小組負責一項主題，小組準備與研討所負責之主題，向全班其他小組報告，強調小組內的分工合作與共同分享團體努力的成果。此模式比較適用在活動材料較為龐大的情況。
3. 拼圖法
將相同學習材料分給各小組，各小組負責相同主題的成員先組成專家小組共同研究，再回原小組將其成果教給其他同學。此模式適合學習材料較具難度的活動單元，而且可以把合作範圍從小組內擴大到全班，是相當符合團體輔導精神與宗旨的方法。
4. 學生小組成就區分法
強調異質性的分組，透過教師先進行教學的呈現，之後小組成員相互幫助，以精熟學習目標。最後了解個別學生進步之情形，以作為小組績效之考量。此法強調組內同學需要協助其他成員進步，較適用在技能目標的達成上，例如使學生增進溝通技巧的活動單元。
5. 小組遊戲競賽法
活動方式是以遊戲競賽方式進行者皆屬之，為小組之間成就測驗的競賽，將各小組能力相當的人集中在同一競爭桌競賽。
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